

# 夜经济,繁荣发展愿景可期

## ——关于我市夜经济发展的调研与思考

□ 闪红岩

日前,国务院办公厅印发的《关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》《关于加快发展流通促进商业消费的意见》明确提出要“大力发展夜间文旅经济,建设一批国家级夜间文消费集聚区”和“活跃夜间商业和假日消费市场”等。我市应顺势而为,高度关注和重视夜经济发展,深度挖掘消费升级潜力,繁荣发展第三产业,助力打造“精致城市、品质焦作”。

**夜经济激发经济发展动能显著**

夜经济,是20世纪70年代英国为改善城市中心区夜晚空巢现象提出的经济学概念,是指发生在当日18时到次日6时以本地市民和外地游客为消费主体,以第三产业如休闲、旅游观光、购物、健身、文化、餐饮等为主要形式的现代城市消费经济。如今,夜经济已成为衡量城市繁荣、生活舒适度与便利度的重要指标之一。夜经济涵盖商业、交通运输业、餐饮业、旅游业、娱乐业等第三产业,所创造的产值在国民经济中占有较高比重。从国际上一些重要城市看,英国2017年夜经济占GDP的6%,已成为本国第五大产业,预计到2030年将达300亿英镑;美国纽约的夜经济每年创造290亿美元经济收入,提供25万个就业岗位和110亿美元的报酬。从国内一些重要城市看,重庆三分之二以上餐饮营业额发生在夜间,广东服务业产值55%发生在夜间。商务部发布的城市居民消费习惯调查报告显示,我国60%的消费发生在夜间,大型商场每天18时至22时的销售额占超过全天销售额的50%。

夜经济需求旺盛,激发经济发展的动能显著。一是消费时长的扩展,提供了大量的就业岗位和创业机会,增加了从业者的收入。二是能够挖掘潜在的消费因素,培育新的消费热点,创造更多的消费需求,促进各类服务业发展。三是夜消费知名品牌增强了城市对外来人口的吸引力,刺激了旅游消费。

**部分省市发展夜经济的主要做法**

(一)注重顶层设计,突出政策导向。坚持统一思想,强化发展共

识,先行顶层设计,明确政策导向,出台夜经济发展指导意见或行动计划、实施方案等,为夜经济发展提供总遵循和总要求。

(二)注重要素保障,创造良好环境。一是建立有效统筹推动机制。二是鼓励引导企业延时经营。三是搞好群众出行服务。四是加大帮扶支持力度。五是提升城市治理水平。石家庄成立夜经济建设工作领导小组;天津引导“7-11”“全时”等企业建设24小时便利店,并引导品牌餐饮企业延长营业时间;北京对符合条件的24小时便利店和文艺演出场所予以资金补贴;上海允许有条件的酒吧街开展有规范的“外摆位”试点等。

(三)注重地域特色,打造消费品牌。坚持专业化、差异化、特色化发展战略,根据各地地理环境、气候特点、历史文化等资源禀赋,打造地域文化特色鲜明的夜经济品牌。哈尔滨立足“冰雪大世界”等项目,促进冬季冰雪旅游夜间消费;西安积极拓展旅游产业链,构建“品牌化、全域化、国际化”夜经济品牌。

(四)注重示范引导,做到规范有序。坚持以点带面,打造精品,树立样板,充分发挥先进典型的示范、带动、辐射作用,推动夜经济规范有序发展。天津提出依托特色餐饮街、美食街、品牌餐饮店、体育场馆、图书馆、博物馆、电影院、公园、演艺游乐场等,打造一批夜间经济示范街区。

**关于我市夜经济发展的思考与建议**

目前,我市中心城区夜经济主要以餐饮、超市购物、KTV等为主。从营业时间看,商场、超市多在21:30左右闭店,个别餐饮店营业至凌晨以后。从营业额度看,商场、超市在18:00~22:00时段的营业额约占全天营业额的50%。从消费人群看,主要以年轻人和本地居民为主。

总体上看,我市夜经济对促进消费、拉动经济增长起到了一定作用,但还存在一些问题:一是对夜经济拉动经济增长的潜在优势、发展空间和巨大作用认识不够。二是作为夜经济重要内容的现代业态,诸如文化娱

乐、旅游观光、学习教育、体育健身等发展不充分,规模依然偏小,运营时长短,组织化程度低,缺乏有吸引力、有特色的知名夜消费品牌。三是产业融合不够,互动性差。如商贸业与文化旅游业融合互动不充分,形聚而神散,每年2200多万游客未能有效转化为生产力。为加快发展焦作夜经济,笔者建议:

(一)坚定焦作夜经济繁荣发展信心。随着郑焦深度融合的加速推进和“世界太极城·中原养生地”的深入打造,焦作城市吸引力持续增强,夜经济发展潜在优势多、发展空间大,建议由主管部门牵头,组织相关专家、业内人士深入考察论证,广泛征求意见,出台夜经济发展规划,为发展夜经济提供总遵循和总要求,做到规划引领、繁荣有序、健康发展。

(二)打造夜经济街区。围绕“夜游焦作”(旅游观光消费)、“夜赏文创”(文化娱乐消费)、“夜品佳肴”(餐饮消费)、“夜购潮货”(购物休闲消费)、“夜习科普”(学习教育消费)、“夜健身”(体育健身消费)等,打造富有地方特色的夜经济街区。根据我市夜经济发展现状,重点培育以下夜经济街区。一是学生路商业步行街。以学生路商业步行街为基础,进行整体规划和改造,打造内含大型商超、百货、家电、休闲、健身、娱乐、文化影视等多种类的老城夜街区。二是众盛大杨树商业街区。以众盛大杨树餐饮商业街为基础,厚植“太极”“怀川”“演艺”等文化元素,加强夜景美化提升,将商业街建设成夜餐饮文化集聚地。三是山阳潮街。山阳潮街是集购物、餐饮、休闲、娱乐、观光、旅游、文化于一体的多功能综合性商业街区,现代夜经济业态有一定基础。可根据现代时尚风格,增设文化墙、浮雕、景观灯、公共座椅等设施,打造夜经济文化特色商业街区。四是壹里洋场街区。该街区夜经济现代业态丰富,可持续完善软硬件设施,将其打造为集旅游、餐饮、休闲、娱乐为一体,具有强大辐射力的大型现代夜经济商业街区。五是鸿运商城街区。鸿运商城美食文化夜市及逢“九”(农历初九、十九、廿九)夜市采取自主管理、夜景提升和发展文化娱乐、特色美食等措施,发展态势良好。要进一步完善软硬件设施,加强夜景亮化、美化,引进具有鲜明地域特色的农副产品、工艺品和小吃等,努力打造成为我市东部夜经济集聚区。六是太极体育中心街区。市太极体育中心规模大、设施好,可实施夜景美化改造,多承揽晚间全国性、区域性体育赛事及大型演艺活动,开发“夜体育”“夜文艺”等观赏性项目。七是南水北调总干渠沿线街区。南水北调总干渠焦作城区段全长8.82公里,可将“南水北调中线工程唯一从中心城区穿过的城市”作为吸睛点,以夜间灯光秀、水文化等为主题内容,将其融入全市旅游节点,构筑环“渠”夜游观光走廊。此外,利用我市老工业遗址、非物质文化遗产资源丰富等优势,加强体验式旅游项目挖掘开发,条件成熟时纳入夜游项目。

(三)做好夜经济发展要素保障工作。坚持发挥市场要素在夜经济发展中的决定性作用,做好相应的政策扶持、配套设施、管理服务等非市场要素保障工作,规范、引导、推动夜经济加快发展。一是以扶持促保障。对部分符合条件的24小时便利店和文艺演出场所予以资金补贴支持;对部分商业用电大户予以电费补助等。二是以服务促保障。做好公共交通服务工作,增加夜间公交线路和加密车次;开放行政机关、企事业单位自用停车场,适当增加道路限时停放车位;鼓励夜经济餐饮企业、沿街店铺、部分行政企事业单位开放公厕;编制焦作夜间消费指南等。三是以管理促保障。增加部分商业外摆空间,规范店外经营;引导商贸服务类企业调整经营结构和营业时间,增加适合夜间消费的经营项目;全面提高夜经济区域的美化水平;建立规范、文明、和谐、安全的经营秩序。

(作者单位:市政府研究室)

# 提高政治站位 强化政治担当

□ 刘生德

习近平总书记在党的十九大报告中指出,中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。这个初心和使命,是激励中国共产党人不断前进的根本动力。今年是中华人民共和国成立70周年,也是我们党在全国执政第70个年头,在这个时刻开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,正当其时。这次主题教育,是以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想作出的重大部署,是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要,是推进新时代党的建设的迫切需要,是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要,是实现党的十九大确定的目标任务的需要。

党员领导干部要全面准确理解和把握中央的号召,全身心投入到“不忘初心、牢记使命”主题教育中来,以实际行动践行“不忘初心、牢记使命”的政治要求。要有践行“不忘初心、牢记使命”的政治觉悟。人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。党员领导干部要坚持立党为公、执政为民,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,把人民对美好生活的向往作为自己的奋斗目标,把党的号召化作自己的具体行动,在思想上自觉同党中央保持高度一致,做“不忘初心、牢记使命、为党分忧、为民解难”的榜样。

要有践行“不忘初心、牢记使命”的历史担当。习近平总书记在党的十九大报告中指出,行百里者半九十。虽然我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,但要实现中华民族伟大复兴的中国梦,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。习近平总书记号召全党及党的各级领导干部必须为此付出更为艰巨、更为艰苦的努力。党员领导干部要真正认识到在实现中华民族伟大复兴中国梦征程中个人应承担的历史使命和艰巨任务,以“功成不必在我、功成必定有我”的胸怀,以“舍我其谁”的担当勇气,自觉投入到伟大梦想、伟大事业、伟大工程、伟大斗争中来。

要有践行“不忘初心、牢记使命”的行动自觉。习近平总书记号召全党及党的各级领导干部要“知行合一”。为人民谋幸福、为中华民族谋复兴,是一个长期、艰巨、曲折的过程,《见证初心和使命的“十一书”》中11位革命先烈,都为此付出生命代价。我们实现中国梦征程中所面临的国际国内环境和艰险程度不亚于当年争取革命胜利所面临的艰难险阻。正因如此,习近平总书记向全党发出了“重整行装再出发”“重走长征路”的伟大号召。党员领导干部要认识到使命的光荣、路途的艰辛,自觉同党和人民同呼吸、共命运,把爱党、爱国、爱民转化为自觉行动。

要有践行“不忘初心、牢记使命”的扎实本领。习近平新时代中国特色社会主义思想的十四条方略,为我们描绘了实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,也为我们规划了实现路径。这是一个艰巨工程,是一个前无古人的千秋伟业。每一名党员领导干部在这一伟大征程中都不能当看客、当甩手掌柜,更不能犯形式主义、官僚主义的错误,而要按照毛泽东等老一辈无产阶级革命家关于反对官僚主义、形式主义问题的要求,自觉发扬党的“三大”优良作风,时刻牢记党的宗旨,面对新时代,把握新规律,掌握新知识,增加新技能,增强新本领,在为人民谋幸福的工作中贡献自己的力量,在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中施展自己的才华本领。

(作者单位:市纪委监委驻市委办纪检监察组)

新时代中国特色社会主义思想的十四条方略,为我们描绘了实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,也为我们规划了实现路径。这是一个艰巨工程,是一个前无古人的千秋伟业。每一名党员领导干部在这一伟大征程中都不能当看客、当甩手掌柜,更不能犯形式主义、官僚主义的错误,而要按照毛泽东等老一辈无产阶级革命家关于反对官僚主义、形式主义问题的要求,自觉发扬党的“三大”优良作风,时刻牢记党的宗旨,面对新时代,把握新规律,掌握新知识,增加新技能,增强新本领,在为人民谋幸福的工作中贡献自己的力量,在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中施展自己的才华本领。

(作者单位:市纪委监委驻市委办纪检监察组)



微榜单

微关注

## 上周本报最受关注的微新闻公布

本报讯(记者刘洋瑞)昨日,信息!。本报新媒体中心公布了上周最受关注的微新闻。本报新浪官方微博最受关注的微新闻为《焦作市区首家城市公园书房试开馆!有花有水有书香!地点在……》《弃婴路边号啕大哭,焦作一护士擦起衣服喂奶!这一幕太……》《奇迹!焦作这条“网红天路”分分钟火遍全国》《快看!焦作召开康养产业发展大会,传达了这些重要信息……》《为了这件事,市委书记、市长分别带队一天内跑遍焦作,速看传递了哪些重要信息!》。本报微信公众平台最受关注的微新闻为《紧急通知!焦作人速看,明天开始上下班时间有变!还有最新限行……》《请互相转告!焦作公交运营时间有变,末班时间……》《焦作市2020年城乡居民医保缴费方式公布,只能这样缴费!》《焦作11月15日开始集中供热,最新缴费方式公布!你家的暖气费缴了吗?》《痛心!焦作一民警突发疾病离世,年仅56岁!生命的最后一刻定格在了岗位上……》。

## 焦作地区政务微信排行榜

(2019年10月6日至10月15日)

### 新媒体指数

欢迎访问www.gsdata.cn冲榜、制榜!

公众号	发布	阅读	头条	平均	点赞	WC1
焦作市人力资源和社会保障局	1/8	14W+	66343	17939	131	821
焦作市住房公积金管理中心	1/1	17175	17175	17175	24	631
焦作交警微发布	7/33	62400	25797	1891	64	589
平安焦作	7/28	31378	26436	1121	105	569
温县发布	6/43	43577	6682	1013	857	550
走进孟州	7/25	20663	11121	827	124	498
焦作发布	7/42	17185	7093	409	1567	474
解放视窗	4/4	6102	6102	1526	12	415
焦作市文化广电和旅游局	5/17	7161	4045	421	171	396
hnjzta	7/21	8489	2947	404	187	395

榜单由新媒体指数提供数据支持,更多数据请到www.gsdata.cn查询

# 本报微信公众号积极助力“四城联创”

本报讯(记者刘洋瑞)传递权威声音,服务百姓民生。自我市“四城联创”工作开展以来,焦作日报新媒体始终坚持精耕细作,把服务全市中心工作作为重中之重,通过及时、全面、深入宣传报道“四城联创”工作,受到了市民的广泛好评。

“四城联创”是我市贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的具体举措,是满足人民对美好生活的向往的有效抓手,对于提升城市功能、改善人居环境、提高市民文明素质、促进经济转型发展具有十分重要的意义。

“四城联创”集中攻坚第四次推进会召开以来,各级各部门全力集中攻坚,市容市貌有所改善,人居环境明显提升,但创建过程中仍然有不少问题。9月中旬,市督导组将省爱卫办暗访发现的85个问题,对各城区及市直有关单位进行了交办。

随后,10月10日,本报新媒体微信公众号推送题为《最新!第六次督导结果通报出炉,焦作这些单位被通报批评!》的文章,第一时间将焦作市“四城联创”指挥部关于“四城联创”集中攻坚第六次督导结果通报进行发布,一时间阅读人数激增。

“四城联创”集中攻坚第六次推进会召开以来,全市各级各部门振奋精神,全力攻坚,市容市貌明显改善;各级创建人员不怕苦、不怕累,主动放弃节假日,人居环境明显改善,但创建过程中仍有不少问题。9月底,市督导组对省文明办暗访发现的16类81个问题,向五城区及市直有关单位进行交办。

随后,10月14日,本报新媒体微信公众号推送题为《权威发布!“四城联创”集中攻坚第七次督导结果通报出炉,焦作这些单位被点名批评!》的文章,第一时间将焦作市“四城联创”指挥部关于“四城联创”集中攻坚第七次督导结果通报进行发布,文章的阅读量和转发量再创新高。

网友“喵喵淼淼”留言:“表扬的继续努力,批评的也不要灰心,加油赶上!”网友“萍水相逢”留言:“通报表扬的单位继续努力,确保各项工作快速推进;通报批评的单位主动检视问题,抓紧整改,高标准完成各项工作。”

“四城联创”是一项得民心、顺民意的民生工程,对于完善城市功能、促进经济发展具有重要意义。为进一步服务我市“四城联创”工作,本报新媒体专设“四城联创”微信公众号,及时、准确发布全市“四城联创”的权威内容和动态信息,栏目不仅有县区动态,还有延伸阅读、图文并茂进行全面报道,为全市“四城联创”工作添砖加瓦。



## 精彩中站微信公众号信息及时权威 内容丰富精彩

当晚,本报新媒体工作人员加班加点,精彩中站微信公众号第一时间推送题为《中站区委书记董红绸为全区党员干部上专题党课》的文章,及时发布权威信息。

集聚区征迁一直是中站区的重点工作,为全面、及时服务好这项工作,精彩中站微信公众号专门开设《征迁进行时》专栏,定期发布全区征迁工作中涌现出的典型人物故事。10月10日,精彩中站微信公众号推送题为《朱村街道:扛起环保拆迁大旗》的文章,详细介绍了中站区朱村街道征迁干部的征迁故事,他们的敬业精神赢得了网友的广泛关注。

10月4日,中站区文化广电和旅

局组织辖区国家级非物质文化遗产项目“小尚虎舞”参加了在郑州绿博园举行的庆祝新中国成立70周年暨第四届河南省民间文艺金鼎奖·民间艺术表演赛(民间广场歌舞)总决赛。河南省民间文艺金鼎奖是经中共河南省委宣传部批准,由河南省文学艺术界联合会和河南省民间文艺家协会联合评选出的全省性民间文艺最高奖。小尚虎舞发源于焦作市中站区小尚村的一种传统民间舞蹈。

随后,精彩中站微信公众号推送题为《为他们呐喊助威!中站区“小尚虎舞”舞进郑州绿博园》的文章,将这一消息及时推广传播,许多网友都在文章末端进行留言互动,为家乡点赞。

自“学习强国”学习平台上线以来,中站区委坚持量化考核,对各单位参与度、当日人均积分进行排名,定期通报全区各单位党委(党组)和区属企业的参与度、当日人均积分。为及时做好相关宣传报道工作,精彩中站微信公众号及时发布相关单位的“学习强国”每日进度情况,每天打开手机关注自己单位的最新排名,成了多数中站区领导干部职工的日常工作习惯。

